
STADT BIELEFELD 
- Bezirksvertretung Senne - 

Sitzung Nr. 
BVSe/001/2020 

 

Niederschrift  

über die Sitzung der Bezirksvertretung Senne  

am 04.11.2020 

 
Tagungsort: Forum des Schulzentrums Senne,  

Klashofstraße 79, 33659 Bielefeld 
 

Beginn: 18:00 Uhr  
Ende: 18:40 Uhr  

Anwesend: 
 

CDU 
Herr Ralf Ahlemeyer   
Herr Joscha Conze   
Herr Gerhard Haupt   
Herr Carsten Hentschel   
Frau Katharina Kotulla   
Herr Dr. Matthias Kulinna   
Frau Carla Steinkröger   

SPD 
Herr Ridvan Ciftci   
Frau Ilona Neumann   
Herr Michael Schnitzer   

Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Michael Bockhorst   
Frau Annegret Hillmann   
Frau Kerstin Möller   

FDP 
Herr Nikolai Bolte   

Die Linke 
Herr Christian Varchmin Altersvorsitzender  
 
Verwaltung 
 
Herr Eberhard Grabe 
Herr Sebastian Walkenhorst 

Bezirksamt Senne 
Bezirksamt Senne, Schriftführung 

 

 
Gäste 
 
Herr André Bettker 
Frau Isra Celik   
Frau Gisela Foerdermann 
Herr Udo Fiebig   
Herr Wolfgang Heinrich  
Herr Heinrich-Christoph Rohde 
Herr Alexander von Spiegel 
Herr Hans-Herbert Wüllner 
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Öffentliche Sitzung: 

 Vor Eintritt in die Tagesordnung 
 

Zu Punkt 1 Eröffnung der Sitzung durch den Altersvorsitzenden 
   
 Herr Varchmin eröffnet als Altersvorsitzender die Sitzung und erklärt, 

dass er gem. § 36 i. V .m. § 67 Gemeindeordnung NRW die Wahl des 
Bezirksbürgermeisters und seines Stellvertreters bzw. seiner Stellvertre-
ter leite sowie bei Entscheidungen, die vorher getroffen werden müssen. 
 
Er begrüßt die anwesenden Bezirksvertreterinnen und Bezirksvertreter, 
die Zuhörer, die beiden Pressevertreter und insbesondere die Damen 
und Herren, deren Tätigkeit für die Bezirksvertretung enden.  
 
Herr Varchmin stellt fest, dass der bisherige Bezirksbürgermeister Herr 
Haupt nach der Wahl am 13.09.2020 mit Schreiben vom 27.10.2020 die 
Bezirksvertretung Senne zur heutigen konstituierenden Sitzung          
ordnungsgemäß und fristgerecht eingeladen habe und die Bezirksver-
tretung beschlussfähig sei.  
 
Herr Varchmin erklärt, dass alle gewählten Bewerber*innen Ihre Wahl 
angenommen haben.  
 
Er schlage vor den Tagesordnungspunkt 8 „Ehrung der ausgeschiedenen 
Mitglieder“ nach Behandlung der Tagesordnungspunkte 9 bis 12 zu be-
handeln und somit an den Schluss der öffentlichen Sitzung zu stellen. Die 
Bezirksvertretung stimmt dem zu. 

  
 -.-.- 
  

Zu Punkt 2 Bestellung des Schriftführers 
   
 Herr Varchmin weist auf § 36 Abs. 5 Satz 2 i. V. m. § 52 Abs.1, Satz 2 

der Gemeindeordnung NRW hin, dass durch die Bezirksvertretung ein 
Schriftführer zu bestellen sei.  
 
Er bittet Herrn Grabe, Vorschläge der Verwaltung zu unterbreiten.  
 
Herr Grabe erklärt, dass die Verwaltung vorschlage Herrn Walkenhorst 
zum Schriftführer der Bezirksvertretung Senne zu bestellen.  
 
Die Bezirksvertretung fasst daraufhin folgenden 
 

 Beschluss: 
 
Die Bezirksvertretung Senne bestellt Herrn Walkenhorst zum Schrift-
führer. 
 
- einstimmig beschlossen - 

  
 -.-.- 
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Zu Punkt 3 Festlegung der Anzahl der stellvertretenden Bezirksbürger-
meister/innen 

   
 Herr Varchmin verweist auf die Regelung des § 36 Abs. 3 der Gemeinde-

ordnung NRW, wonach die Bezirksvertretung aus ihrer Mitte ohne Aus-
sprache den Bezirksbürgermeister bzw. die Bezirksbürgermeisterin und 
einen oder mehrere Stellvertreter*innen wählen. Um die Wahl durchfüh-
ren zu können, sei durch die Bezirksvertretung zunächst festzustellen, ob 
die Bezirksvertretung Senne einen oder mehrere Stellvertreter*innen 
wählen wolle.  
 
Herr Conze erklärt, dass die CDU zwei Stellvertreter beantragen würde. 
Frau Neumann erklärt, dass die SPD ebenfalls zwei Stellvertreter        
beantrage. 
 
Herr Varchmin lässt hierüber abstimmen. 
 

 Beschluss: 
 
Die Bezirksvertretung Senne bestimmt, dass der Bezirksbürgermeister 
zwei Stellvertreter haben soll. 
 
- mit großer Mehrheit bei zwei nein-Stimmen und einer Enthaltung  
  beschlossen - 

  
 -.-.- 
  

Zu Punkt 4 Geheime Wahl des Bezirksbürgermeisters/der Bezirksbürger-
meisterin sowie des Stellvertreters/der Stellvertreterin bzw. 
der Stellvertreter/Stellvertreterinnen unter Leitung des Alters-
vorsitzenden 

   
 Herr Varchmin weist daraufhin, dass mit Stimmzetteln nach den Grund-

sätzen der Verhältniswahl geheim abzustimmen und für die Kenn-
zeichnung der Stimmzettel die aufgestellte Wahlkabine zu benutzen sei. 
Er bittet daraufhin Herrn Grabe, das Listenwahlverfahren nach § 67 Abs. 
2 Gemeindeordnung NRW zu erläutern.  
 
Herr Grabe erklärt daraufhin das Wahlverfahren. 
 
Herr Varchmin ruft hiernach zur Wahl des/der Bezirksbürgermeister/in/s 
auf und weist darauf hin, dass folgende zwei Wahlvorschläge eingereicht 
wurden.  
    

 Wahlvorschlag CDU, FDP:  
Gerhard Haupt, Nikolai Bolte, Katharina Kotulla 
 

 Wahlvorschlag SPD, Bündnis 90/Grüne, Die Linke:  
Michael Schnitzer, Michael Bockhorst, Christian Varchmin 

 
 
 
 
 



4 
 

Herr Varchmin bittet Herrn Grabe, die Mitglieder der Bezirksvertretung 
Senne namentlich in alphabethischer Reihenfolge aufzurufen und die 
Stimmzettel auszuhändigen. Er bittet die Mitglieder der Bezirksvertretung, 
die aufgestellte Wahlkabine zu benutzen und den Stimmzettel in die 
Wahlurne zu werfen.  
 
Herr Grabe ruft die Mitglieder der Bezirksvertretung Senne in alphabeti-
scher Reihenfolge auf. 
 
Nach Durchführung des Wahlvorganges stellt Herr Varchmin die Frage, 
ob jedes Mitglied der Bezirksvertretung Senne seinen Stimmzettel abge-
geben habe. Dies bejahen alle Bezirksvertretungsmitglieder. Danach 
stellt Herr Varchmin fest, dass der Wahlvorgang abgeschlossen sei.  
 
Herr Varchmin bittet Herrn Grabe und Herrn Walkenhorst, zusammen mit 
zwei Mitgliedern der Bezirksvertretung das Ergebnis zu ermitteln. An der 
Auszählung wirken Frau Neumann und Herr Conze mit. Für die Dauer 
der Auszählung wird die Sitzung unterbrochen. 
 
Nach der Auszählung verkündet Herr Varchmin das Ergebnis zur Wahl 
des Bezirksbürgermeisters. 
 
Anwesende stimmberechtigte Mitglieder:              15 
 
Abgegebene Stimmen:                                          15      
 
Gültige Stimmen:                                                   15   
    
 
Ungültige Stimmen:                                                 keine    
 
 
Von den 15 gültigen Stimmen erhielt 
 
der Wahlvorschlag CDU, FDP                         8- Stimmen 
 
der Wahlvorschlag SPD, B´90/Grüne, LINKE  7- Stimmen 
 
Enthaltungen:                                                           keine 
 
 
Feststellung, dass damit Herr Gerhard Haupt zum Bezirksbürgermeister 
des Stadtbezirks Senne, Herr Michael Schnitzer zum ersten Stellvertreter 
und Herr Nikolai Bolte zum zweiten Stellvertreter gewählt sind.  
 
Herr Varchmin fragt die Bewerber, ob sie die Wahl annehmen.  
 
Alle drei antworten nacheinander mit ja. 
         
Herr Varchmin spricht den gewählten daraufhin seine Glückwünsche aus. 

  
 -.-.- 
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Zu Punkt 5 Einführung und Verpflichtung des Bezirksbürgermeisters/    
der Bezirksbürgermeisterin durch den Altersvorsitzenden 

   
 Herr Varchmin führt Herrn Haupt in das Amt als Bezirksbürgermeisters 

ein und verpflichtet ihn zur gewissenhaften und gesetzmäßigen Wahr-
nehmung seiner Aufgaben als Bezirksbürgermeister. 
 
Herr Varchmin liest die Verpflichtungsformel vor: 
 
„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und 
Können wahrnehmen, das Grundgesetz, die Verfassung des Landes und 
die Gesetze beachten, und meine Pflichten zum Wohle der Stadt erfüllen 
werde.“ 
 
Bezirksbürgermeister Herr Haupt bekräftigt durch Bejahung die Ver-
pflichtung. Daraufhin wird noch die Verpflichtungsniederschrift von beiden 
unterzeichnet.  
 
Abschließend spricht Herr Varchmin noch persönliche Worte in welchen 
er Herrn Haupt auffordert sich weiter wie bisher für den Stadtbezirk   
Senne einzusetzen und übergibt den Vorsitz an den ihn. 
 
Herr Haupt erklärt, dass er sich für die Wahl und das damit ausgerückte 
Vertrauen bedanke und wünscht sich für die Arbeit in der Bezirksver-
tretung weiterhin einen respektvollen Umgang. 

  
 -.-.- 
  

Zu Punkt 6 Einführung und Verpflichtung des Stellvertreters/der Stellver-
treterin bzw. der Stellvertreter/Stellvertreterinnen durch den 
Bezirksbürgermeister/die Bezirksbürgermeisterin 

   
 Herr Haupt führt die Herren Schnitzer und Bolte in das Amt der          

stellvertretenden Bezirksbürgermeister ein. Er verpflichtet diese, indem er 
folgende Verpflichtungsformel vorliest: 
 
„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und 
Können wahrnehmen, das Grundgesetz, die Verfassung des Landes und 
die Gesetze beachten, und meine Pflichten zum Wohle der Stadt erfüllen 
werde.“ 
 
Herr Schnitzer und Herr Bolte bekräftigen durch Bejahung die Ver-
pflichtung und unterschreiben die Verpflichtungserklärung. 

  
 -.-.- 
  

Zu Punkt 7 Einführung und Verpflichtung der Bezirksvertretungs-
mitglieder durch den Bezirksbürgermeister/die Bezirks-
bürgermeisterin 

   
 Herr Bezirksbürgermeister Haupt verweist bei den wiedergewählten   

Mitgliedern der Bezirksvertretung auf die bereits erfolgte frühere          
Verpflichtung. Eine erneute Verpflichtung sei aus diesem Grunde nicht 
erforderlich.  
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Anschließend ruft er die neu in die Bezirksvertretung Senne gewählten 
Mitglieder 
 
Herr Bockhorst 
Herr Bolte 
Herr Ciftci 
Herr Hentschel 
Frau Hillmann 
Frau Kotulla 
Frau Möller 
Herr Schnitzer 
 
namentlich auf und verpflichtet sie auf die Verpflichtungsformel: 
 
„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und 
Können wahrnehmen, dass Grundgesetz, die Verfassung des Landes 
und die Gesetze beachten und meine Pflichten zum Wohle der Stadt  
erfüllen werde.“ 
 
Die Verpflichteten bestätigen ihr Einverständnis mit der Verpflichtungs-
formel durch Bejahung und der Unterzeichnung einer Niederschrift. 

  
 -.-.- 
  

Zu Punkt 8 Ehrung der ausgeschiedenen Bezirksvertretungsmitglieder 
   
 Herr Haupt würdigt die kommunalpolitische Arbeit der Bezirksver-

tretungsmitglieder, deren Tätigkeit mit der heutigen Sitzung endet, mit 
persönlichen und dankenden Worten.  
 
In Anerkennung ihrer geleisteten kommunalpolitischen Arbeit erhalten 
 
Frau Celik    
Frau Foerdermann 
Herr Bettker 
Herr Wüllner  
 
eine Silbermünze, 
 
Herr Fiebig     
 
eine Goldmünze, und 
 
Herr Heinrich    
Herr Rohde 
Herr von Spiegel  
 
einen Leineweber. 

  
 -.-.- 
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Zu Punkt 9 Benennung der Vertreterinnen/Vertreter für die erweiterte 
Schulkonferenz gem. § 21 Abs. 1 der Hauptsatzung der Stadt 
Bielefeld 

   
 Ohne weitere Aussprache fasst die Bezirksvertretung folgenden 

 
 Beschluss: 

 
Als Vertreter für die erweiterte Schulkonferenz werden Herr Haupt, Herr 
Schnitzer und Herr Bockhorst bestimmt. 
 
- einstimmig beschlossen - 

  
 -.-.- 
  

Zu Punkt 10 Benennung der Trägervertreterinnen/Trägervertreter für den 
Rat der städtischen Kindertageseinrichtungen nach dem   
Kinderbildungsgesetz 

   
 Die Bezirksvertretung fasst nach kurzer Diskussion den 

 
 Beschluss: 

 
Als Vertreter für den Rat der städt. Kita Windflöte werden Herr Conze und 
als Vertreter Herr Schnitzer bestimmt.  
 
Als Vertreter für den Rat der städt. Kita Nordfeldweg werden Herr          
Dr. Kulinna und als Vertreterin Frau Hillmann bestimmt. 
 
- einstimmig beschlossen - 

  
 -.-.- 
  

Zu Punkt 11 Benennung der Vertreterinnen/Vertreter für verschiedene    
Projektgruppen 

   
 Herr Haupt informiert, dass im Rahmen des Vorgespräches zur heutigen 

Sitzung (28.10.2020 mit den Fraktionsvorsitzenden und Einzelvertretern) 
erörtert worden sei, weiterhin an drei Projektgruppen festzuhalten, da sie 
sich in Bezug auf Anzahl und Aufgaben in der vergangenen Legislatur-
periode bewährt hätten. Auch seien bereits Zuschnitte und Besetzungs-
vorschläge unterbreitet worden, die als Tischvorlagen eingangs verteilt 
worden seien. 
 
Einvernehmlich werden die Projektgruppen unter Vorsitz des Bezirks-
bürgermeisters Herrn Haupt wie folgt besetzt. 
 

 Beschluss: 
 

 Projektgruppe “Verkehr, Tiefbau, Planung“ 
 

Herr Conze, Herr Alhlemeyer, Frau Neumann, Frau Hillmann,       
Herr Bolte, Herr Varchmin 
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 Projektgruppe “Haushalt, öffentliche Einrichtungen, Grün,   
Spielplätze“ 

 
Herr Dr. Kulinna, Herr Hentschel, Herr Ciftci, Herr Bockhorst,        
Herr Bolte, Herr Varchmin 

 

 Projektgruppe “Kultur, Jugend, Soziales“ 
 

Herr Conze, Frau Steinkröger, Herr Schnitzer, Frau Möller, Herr Bolte, 
Herr Varchmin 

 
- einstimmig beschlossen - 

  
 -.-.- 
  

Zu Punkt 12 Termine 
   
 Die nächste Sitzung der Bezirksvertretung Senne soll am Donnerstag, 

den 26.11.2020 stattfinden. 
 

 Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis. 
  
 -.-.- 
  
 
 
 
__________________________   ____________________________ 
Christian Varchmin     Gerhard Haupt 
Altersvorsitzender     Bezirksbürgermeister 

 

 

   ____________________________ 
                           Sebastian Walkenhorst  


	Zu
	Entschuldigt

